

Отчет об исполнении Публичной декларации целей и задач Россотрудничества в 2020 году

В рамках реализации целей и задач Публичной декларации Россотрудничества в 2020 году Агентство продолжило развивать культурно-гуманитарные связи с зарубежными странами с акцентом на расширение и активизацию взаимодействия с государствами СНГ и молодежью зарубежных стран. Ключевыми направлениями при реализации проектов в сфере международного гуманитарного сотрудничества являются популяризация российской культуры и достижений российской науки, продвижение российского образования за рубежом, укрепление позиций русского языка в мире, поддержка соотечественников, содействие международному развитию.

Работа строилась в рамках государственных программ Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность», «Развитие образования», Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 года, Программы краткосрочных ознакомительных поездок «Новое поколение», Комплексного плана основных мероприятий по реализации государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом, на 2018-2020 годы, Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом и Концепции «Русская школа за рубежом».

В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в 2020 году и связанными с ней ограничениями большинство проектов реализовывалось в режиме онлайн, а часть запланированных мероприятий пришлось отменить. Вместе с тем соответствующая работа осуществлялась с учетом запланированных целевых индикаторов и показателей государственной программы Российской Федерации «Внешнеполитическая деятельность», а также зафиксированных в ней мероприятий.

Ключевыми направлениями при реализации проектов в сфере международного гуманитарного сотрудничества оставались популяризация российской культуры и достижений российской науки, продвижение российского образования за рубежом, укрепление позиций русского языка в мире, поддержка соотечественников, содействие международному развитию.

Поддержка и расширение российского культурно-гуманитарного присутствия за рубежом

В 2020 году Россотрудничество продолжило реализацию общественно-гуманитарных проектов, направленных на формирование у зарубежной общественности объективного восприятия нашей страны, её роли и места в мировой истории.

Для осуществления комплекса мероприятий, направленных на развитие культурного сотрудничества, продвижение и поддержку российского образования, науки и русского языка за рубежом, а также в целях взаимодействия с российскими и зарубежными институтами гражданского общества сформирован Общественный совет при Россотрудничестве, в составе которого действуют четыре комиссии: по вопросам культурного сотрудничества, содействия международному развитию, продвижению и поддержке образования, науки и русского языка за рубежом и общественно-гуманитарным программам.

Велась системная работа по продвижению достижений российской культуры, науки, образования и укреплению позиций русского языка за рубежом. Была продолжена успешная практика содействия проведению тематических фестивалей, Дней кино, гастролей российских музыкальных коллективов и других мероприятий с акцентом на страны ближнего зарубежья.

Приоритетным направлением работы в представительствах Россотрудничества стала реализация комплекса мероприятий, посвященных празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. На площадках РЦНК проводились разноформатные общественно-гуманитарные мероприятия (акции «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Свеча памяти»), экспонировались историко-документальные выставки, предоставленные Музеем-заповедником «Сталинградская битва», Государственным историческим музеем, Музеем обороны и блокады Ленинграда, Российским военно-историческим обществом.

К памятным датам Великой Отечественной войны Россотрудничество совместно с партнерами подготовило для зарубежной аудитории 10 выставок и 5 субтитрированных хроникально-документальных фильмов, посвященных памятным датам Великой Победы. Материалы подготовлены на семи иностранных языках (английский, арабский, испанский, китайский, немецкий, португальский, французский). С марта 2020 года при технической поддержке ВГТРК на 26 онлайн-площадках представительств Россотрудничества были показаны 8 хронико-документальных субтитрированных фильмов.

Были также организованы показы 10 художественных фильмов военной киноклассики, прошедшей цифровую реставрацию. В странах Латинской Америки представительствами был проработан вопрос о показе данных фильмов по центральным телеканалам.

Памятные мероприятия в рамках проекта «Дороги Победы», организованного совместно с РВИО, прошли в Варшаве, Будапеште, Берлине и Вене. Совместно с ВОД «Волонтеры Победы» Россотрудничество реализовало проект «Сад памяти» за рубежом. При поддержке Россотрудничества более чем на 100 площадках в 48 странах состоялась акция «Диктант Победы», которая охватила 76 стран.

Россотрудничеством реализованы мероприятия просветительского и мотивационного характера по привлечению талантливых граждан, проживающих за рубежом, на работу в Российскую Федерацию, в том числе конкурс DIGITAL PEOPLE. Задачами этого проекта стали поддержка и продвижение результатов проектов, направленных на популяризацию достижений, повышение престижа профессиональной деятельности в России и развитие профессиональной международной коммуникации в сфере цифровой экономики. Прошли также выставки «Новые цифровые технологии в школе» в Белоруссии и Болгарии (общий охват – 1 029 человек). В 12 странах осуществлена разработка для учителей русских школ за рубежом коммуникативной среды для обмена образовательными и методическими материалами. Состоялись 2-я Международная педагогическая конференция и международный конкурс педагогического мастерства среди учителей «русских школ» за рубежом в области подготовки кадров для цифровой экономики «Закачай Знания!».

Разработана цифровая платформа, обеспечивающая функционирование образовательной среды с использованием виртуальных лабораторий (<https://rusdigitallabs.com/>), на базе которой разработаны 3 виртуальных лаборатории: «Веб-программирование», «Виртуальная робототехника», «Цифровое моделирование». Разработан мотивационный контент российских образовательных и научных учреждений для привлечения перспективных иностранных студентов из 14 стран для обучения в российских организациях высшего образования (общее количество – более 2 300 слушателей). В 16 странах организованы и проведены просветительские мероприятия по популяризации российского профессионального образования и привлечению на учебу соотечественников и иностранных граждан в Российскую Федерацию (16 790 участников), а также по привлечению перспективных иностранных студентов для обучения в образовательных организациях высшего

образования по ИТ-специальностям или специальностям, востребованным в цифровой экономике.

Оказано информационное содействие реализации проекта «Урок цифры», разработанного ведущими отечественными ИТ-компаниями при поддержке Минпросвещения России (16 стран ближнего и дальнего зарубежья).

Россотрудничество совместно с МИД России и Минобрнауки России принимало непосредственное участие в планировании, организации и проведении отборочной кампании 2020/21 учебного года на обучение в России в пределах установленной Правительством Российской Федерации квоты на образование иностранных граждан и лиц без гражданства (15 000 мест в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 8 октября 2013 года № 891). Количество поданных в информационной системе заявок превысило 60 000. В план приема включена 171 страна, для которых выделена квота.

В рамках продвижения российской науки за рубежом на базе представительств Россотрудничества проведены мероприятия, приуроченные ко Дню российской науки, а также глобальная научно-просветительская акция «Открытая лабораторная», международные просветительские акции «Географический диктант» и «Большой этнографический диктант» (охват – более 20 стран).

Оказана информационно-организационная поддержка восьми конгрессно-выставочным мероприятиям в области науки и техники на базе РЦНК (Вьетнам, Греция, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Словения, Таджикистан, Узбекистан). Мероприятия под эгидой Минобрнауки России были направлены на продвижение за рубежом результатов научно-исследовательской деятельности российских ученых и расширение профессиональных коммуникаций отечественного и мирового сообществ ученых и разработчиков. В рамках мероприятий было представлено около 200 российских разработок.

Проведены тематические лекции и конференции в режиме онлайн с участием российских историков на базе представительств Россотрудничества в Венгрии, Испании и Молдавии.

Комплекс мероприятий по реализации концепции «Русская школа за рубежом», методическому, научному, организационному и иному сопровождению, комплекс мероприятий по реализации Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом, методическому, научному, организационному и иному сопровождению языковой политики, и информационному сопровождению Международных

летних лагерей для детей и юношества в 2020 году реализованы Россотрудничеством в рамках бюджетных ассигнований.

Осуществлялась реализация Единых дорожных карт по работе в сфере поддержки и продвижения русского языка в Австрии, Азербайджане, Индии, Сирии на 2019-2022 годы. Разработаны и направлены в российские загранучреждения для использования в работе «дорожные карты» для государств-участников СНГ (Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан) и стран дальнего зарубежья (Аргентина-Парагвай-Уругвай, Вьетнам, Марокко-Египет-Тунис, Сербия, Турция, Южная Корея) на 2020-2022 годы.

Представительствами Россотрудничества в зарубежных странах и при их содействии реализовано порядка 3 000 разноформатных мероприятий, ориентированных на продвижение русского языка в мире (количество участников – около 900 000 человек), в том числе в 80 странах в рамках празднования Дня русского языка – свыше 160 разноплановых мероприятий (около 20 000 участников), а также 28 мероприятий, организованных соотечественниками, проживающими в 17 странах.

В 2020 году курсы русского языка проводились в очном и дистанционном формате на базе 66 представительств Россотрудничества в 58 странах и на 2 площадках организаций-партнеров при поддержке представителей в Македонии и Черногории. Общее количество слушателей курсов составило 17 745 человек. По политическим причинам приостановили работу курсы русского языка в США, в связи с эпидемиологической обстановкой – в Афганистане. Возобновилось курсовое обучение на базе представительства Россотрудничества в Сирии.

С целью обеспечения доступа иностранным образовательным организациям с преподаванием на русском языке к российским образовательным, методическим и информационным ресурсам продолжает функционировать созданный Россотрудничеством в 2016 году интернет-портал «Система поддержки русских школ». По состоянию на конец 2020 года на данном портале зарегистрировано 2 588 организаций.

Для соотечественников, проживающих за рубежом, и иностранных граждан, изучающих русский язык и/или получающих образование на русском языке, интересующихся российской литературой и искусством, обеспечен доступ к электронной библиотеке «Мой русский», включающей более 186 000 наименований различных изданий, в том числе учебной литературы (зафиксировано свыше 150 000 книговыдач).

Ежегодно осуществляется поставка учебников, учебных пособий, методической, научно-популярной, художественной литературы на русском языке в представительства Россотрудничества для последующей передачи в

дар «русским школам»/классам (в 2020 году в государства Содружества, Абхазию и Южную Осетию – 100 517 экз., в страны дальнего зарубежья – 63 572 экз.).

В дистанционном формате проведена Программа повышения квалификации специалистов русского языка как иностранного (организаторы – Россотрудничество, Администрация г. Санкт-Петербурга, фонд «Русский мир», РГПУ им. А.И. Герцена), участниками которой стали 103 преподавателя русского языка из 48 стран. Подведены итоги третьего конкурса «Магистры русского языка» (проект Россотрудничества и Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина). В 2020/21 учебном году 36 студентов из 13 российских регионов получили возможность пройти практику (преимущественно в дистанционном формате) в Азербайджане, Армении, Болгарии, Вьетнаме, Индии, Казахстане, Киргизии, Монголии, Непале, Сербии, Словакии, Словении, Танзании и на Ямайке.

При содействии Фонда социально-культурных инициатив традиционно были организованы и проведены церемонии награждения медалями «За любовь и верность» супружеских пар соотечественников и иностранных граждан, проживших в совместном браке свыше 25 лет. В 2020 году заявки на награждение поступили из 38 стран на 339 комплектов медалей.

Во взаимодействии с МИД России предпринимались усилия по формированию или обновлению имеющейся международно-договорной базы деятельности РЦНК. В отчетный период Россотрудничество приступило к разработке договорно-правовых условий РЦНК, функционирующего в Никосии (Кипр), продолжило согласование проектов межправительственных соглашений с Алжиром, Анголой, Вьетнамом, Камбоджей, Мексикой. Активизировались двусторонние переговоры в целях поиска взаимоприемлемого решения по проекту российско-иранского соглашения об учреждении культурных центров двух стран.

С командированием в марте 2020 года в Сирийскую Арабскую Республику представителя Россотрудничества возобновлена деятельность РЦНК в Дамаске (Сирия). Для обеспечения полноформатного функционирования РЦНК осуществлена подготовка к проведению капитального ремонта его здания.

Россотрудничеством совместно с МИД России и заинтересованными организациями продолжается работа по проектированию и строительству Российского культурного центра (РКЦ) в комплексе с православным храмом в Республике Сингапур. В этих целях в рамках исполнения заключённого государственного контракта по проектированию РКЦ в Сингапуре

разработано архитектурно-планировочное решение комплекса, которое находится на согласовании в сингапурских ведомствах.

Продолжилось развитие международных связей субъектов Российской Федерации, приграничного сотрудничества, гуманитарных связей с неправительственными организациями и механизмов общественной дипломатии.

В отчетный период Россотрудничеством заключены соглашения с Белгородской, Владимирской, Кемеровской, Орловской и Рязанской областями. В настоящее время прорабатывается заключение такого соглашения еще с 12 регионами России.

В рамках цикла мероприятий председательства России в объединении БРИКС Россотрудничеством совместно с Правительством Республики Татарстан и Мэрией города Казани был проведен Форум породненных городов и муниципальных образований стран БРИКС «Достижение целей устойчивого развития в современных городах». В нем приняли участие представители 15 стран, 56 городов, 10 крупных ассоциаций муниципалитетов стран объединения, а также участники форматов «БРИКС плюс» и «БРИКС аутрич». По итогам мероприятия принята Декларация Форума породненных городов и муниципальных образований стран БРИКС, в которой подчеркнута важность реализации повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Целей устойчивого развития для улучшения качества жизни и благосостояния населения городов стран объединения.

Агентством во взаимодействии с Союзом российских городов (СРГ) на площадке Международного муниципального форума стран БРИКС (5-6 ноября 2020 года, г. Санкт-Петербург) проведен круглый стол «Сотрудничество после пандемии: как сделать города еще более устойчивыми, привлекательными, умными и защищенными». Одним из заметных событий Форума стало подписание соглашения о намерениях установить сотрудничество между Челябинском и городом Гуарульяс штата Сан-Паулу Федеративной Республики Бразилия.

Агентством во взаимодействии с Правовым департаментом МИД России разработано Типовое соглашение об установлении побратимских отношений между муниципальными образованиями Российской Федерации и иностранного государства.

Работа по развитию многостороннего формата международного муниципального сотрудничества ведется с Союзом русских Ганзейских городов, в том числе по взаимодействию данной организации с международным объединением – Союзом Ганзейских городов.

В связи с эпидемиологической обстановкой в мире VI заседание Российско-Турецкого форума общественности, организатором которого должна была выступить турецкая сторона, отложено до нормализации транспортного сообщения. 9 июля 2020 года по инициативе Анкарского университета в рамках Комитета по образованию и науке РТФО состоялась видеоконференция «100-летие установления дипломатических отношений России и Турции». В заседании принимали участие 4 вуза: Анкарский университет, Стамбульский университет, Южный федеральный университет и Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого.

В рамках своей деятельности Россотрудничество проводит форум «Брюссельский диалог», к участию в котором приглашаются представители молодежных студенческих организаций и творческих кругов, а также молодые журналисты, предприниматели, ученые, исследователи. На II Форуме «Брюссельский диалог», посвященном 75-летию Победы, окончанию Второй мировой войны и 75-летию ООН, обсуждались темы сохранения исторической памяти в современных условиях, международного сотрудничества в рамках ООН и Совета Европы, роли молодежи в этих процессах.

В 2020 году продолжена реализация программы краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств «Новое поколение», которая реализуется Россотрудничеством во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 19 октября 2011 года № 1394 «Об утверждении Концепции программы краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств».

В первой половине 2020 года из-за неблагоприятной эпидемиологической ситуации реализация Программы оказалась невозможной. Тем не менее была продолжена и усилена постпрограммная работа с бывшими участниками программы «Новое поколение»: запущена комплексная медиа-кампания в социальных сетях и адаптирована под формат онлайн-взаимодействия с заинтересованной иностранной аудиторией. В рамках кампании было проведено большое количество онлайн-мероприятий совместно с такими партнерами Программы, как Российская академия радио, ВОД «Волонтеры-медики», Молодежное агентство БРИКС, Агентство Sputnik, Совет молодых дипломатов МИД России.

В III квартале 2020 года в связи с послаблением карантинных ограничений реализация Программы была возобновлена с учетом санитарно-эпидемиологических требований. В итоге в период с 26 августа по 22 ноября

2020 года состоялось 8 мероприятий, в которых приняли участие 182 делегата из 10 стран мира. Молодые лидеры посетили Москву, Санкт-Петербург, Алтайский край и Республику Крым.

Создание условий для активизации деятельности соотечественников, проживающих за рубежом, в культурно-гуманитарной сфере и историко-мемориальная работа

В 2020 году Россотрудничеством была оказана поддержка общественным объединениям соотечественников в 60 странах (более 300 инициатив).

В 36 странах поддержано проведение соотечественниками 68 мероприятий, приуроченных к Дню народного единства. Изданы печатные материалы о соотечественниках, их объединениях, памятных местах в иностранных государствах, связанных с соотечественниками, их вкладе в государственное строительство, экономику и культуру государств проживания (Грузия, Казахстан, Кипр, Мальта, Молдавия, Тунис, Северная Македония, Украина).

Общественные объединения соотечественников в 5 странах (Армения, Болгария, Испания, Румыния, Турция) обеспечены российской учебной, методической, научно-популярной, справочной и художественной литературой, электронными аудио- и видеоматериалами.

Реализация отдельных направлений в области содействия международному развитию (СМР)

Россотрудничество продолжало работу по реализации решений заседания подкомиссии по вопросам СМР Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции. В отчетный период работа велась в соответствии с утвержденным Детальным планом-графиком.

Завершена работа по подготовке программ в сфере содействия международному развитию:

1) Программа мероприятий Россотрудничества по реализации проекта оказания содействия развитию Республики Молдова по строительству здания Государственного Молодежного драматического театра «С улицы Роз» (г. Кишинев);

2) Программа мероприятий Россотрудничества по реализации проекта оказания содействия развитию Республики Молдова в реконструкции

комплекса зданий Дома-музея А.С. Пушкина в Кишинёве и благоустройстве прилегающей к нему территории.

Продолжена работа по организации за рубежом информационных мероприятий на базе РЦНК по сопровождению проектов и программ в сфере российского СМР. На регулярной основе проводятся кампании по доведению до сведения зарубежной общественности информации о международных проектах и программах в этой сфере.

Россотрудничеством осуществлена информационная поддержка работы МЧС России и «Русской гуманитарной миссии» по оказанию гуманитарной помощи пострадавшим от взрыва в Бейруте.

19 августа 2020 года на площадке Россотрудничества в рамках деятельности по СМР было проведено рабочее совещание по вопросам реализации «Научно-образовательной инициативы для Уганды и стран Восточной Африки» и созданию на территории Республики Уганды селекционно-семеноводческого центра, который станет первым центром подобного рода, создаваемым при участии России.

Информационное сопровождение деятельности Россотрудничества

В рамках информационного сопровождения деятельности Россотрудничества велась системная работа с интернет-ресурсами Агентства, сайтами центрального аппарата и зарубежных представительств, официальными аккаунтами в социальных сетях. Разработана и утверждена диджитал-стратегия коммуникационной платформы Россотрудничества в 2020 году. Созданы сайт и аккаунт в социальных сетях представительства в Венесуэле.

На регулярной основе проводился мониторинг информационной работы представительств Россотрудничества за рубежом, а также СМИ и блогосферы по вопросам объективного восприятия и культурно-гуманитарного присутствия в мире современной России в рамках деятельности Агентства.

Для продвижения позитивного имиджа России за рубежом Россотрудничество активно взаимодействовало с редакциями и корпоративными пунктами ведущих международных и российских СМИ (ТАСС, МИА «Россия сегодня», ВГТРК, Интерфакс и др.), а также с зарубежными медиасообществами, активно используя партнёрские интернет-платформы для прямых трансляций тематических мероприятий. В представительствах Россотрудничества регулярно проводятся встречи с журналистами, практикуются интервью и выступления в СМИ. Ведется системная работа по наращиванию аудитории в ведущих социальных сетях. На конец 2020 года общее количество

подписчиков на аккаунты Россотрудничества приблизилось к отметке 700 000. Совокупный охват публикаций в социальных сетях составил более 51 000 000 аккаунтов.